

【成就宣传】

高质量发展步履坚实

——二〇二二年中国经济回眸

田畴保墒,河南冬小麦出苗茁壮。2022年,我国粮食生产实现“十九连丰”。

巨轮穿梭,上海港集装箱吞吐量蝉联世界第一。2022年,我国进出口规模首次突破40万亿元。

江淮“牵手”,引江济淮主体工程试通水通航。2022年,我国完成水利建设投资创历史新高。

2022年,是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面不会改变。”在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时,习近平总书记的话语铿锵有力。

2022年,也是极不平凡的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,砥砺前行,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调控力度,应对超预期因素冲击,保持了经济社会大局稳定。

回眸2022年,审时度势的决策部署,承压纾困的务实举措,攻坚克难的奋斗场景,爬坡过坎的坚实足印,交织出中国经济不惧风雨的强大韧性,汇聚成中国经济行稳致远的澎湃动能。

一份来之不易的答卷 ——中国经济顶住压力持续发展

香气四溢的炸鸡、外酥里嫩的肉卷,在专业厨工精心料理下有序出炉、打包、发货……春节期间,山东诸城外贸有限责任公司50多个车间齐开动,加班加点生产预制菜。“去年建成的健康食品产业园已完成近2万吨订单,春节期间迎来一波销售高峰。”产销两旺,公司总经理李盛林喜上眉梢。

回顾2022年,李盛林连说几个“不容易”:“这一年不容易!受疫情等因素影响,资金链持续吃紧,产能一度上不去,大订单不敢接、小订单利润低。”

国家政策成为企业的坚实支撑。李盛林告诉记者,去年4月大规模留抵退税政策实施后,税务部门当月就把留抵退税款退付给企业。“一年下来,享受到税收政策红利1亿多元,滚油机、烘烤箱等新设

备顺利上线,企业产能一下子提高了50%,敢接订单了,也有信心研发新产品了。”

作为经济活动的基本细胞,企业的经历和感受,是过去一年中国经济砥砺前行真实写照。

“数据好于预期。”1月17日,2022年中国经济年报刚一出炉,法新社给出如此评价。

看规模,超120万亿元的经济总量再上台阶。

这是继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后,国民经济总量又一次突破。

沉甸甸的数据,凝结艰辛与奋进。

过去一年,疫情散发多发、国际地缘政治波动、全球主要经济体货币政策转向、极端高温天气等多重超预期因素反复冲击,发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。以习近平同志为核心的党中央深刻洞察国际国内大局大势,明确提出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,始终坚持稳字当头、稳中求进,引领中国经济大船沿着高质量发展航道破浪向前。

过去一年,中国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。二季度前期经济明显下滑、后期扭转下滑态势,三季度总体恢复向好,四季度抓住窗口期推动经济进一步回稳向上……在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,各项政策靠前发力、主动作为,中国经济在较短时间内实现恢复回升,展现出强大韧性和巨大潜力。

看速度,3%的经济增速快于多数主要经济体。去年以来,世界经济下行压力增大,粮食、能源、债务多重危机同步显现。中国经济顶住压力、稳中求进,持续巩固回升态势,为寒风中的世界经济增添一抹亮色。

放眼全球,德国公布去年全年经济增速预估数为1.9%,美国2022年GDP增长2.1%。“中国经济在如此困难情况下实现3%的增速,难能可贵。”泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说。

回顾中国经济近三年来的表现,2020年增长2.2%,是全球唯一实现正增长的主要经济体;2021年增长8.4%,经济规模占世界比重超18%;三年来年均增长4.5%,明显高于世界2%左右的平均水平,在世界主要经济体中保持领先,中国经济

依然是世界经济增长的重要动力源。

“如果把眼光放宽到2020到2022这三年,从全球视角来看,中国经济增长表现可圈可点。”阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授埃南·贝格施泰因说。

看成效,经济社会大局和谐稳定。

春节期间,江西省安福县国光超市内人头攒动,肉蛋奶菜供应充足,年货礼包琳琅满目。“县里多部门联动,保供应、稳价格,努力让顾客买到物美价廉的商品。”超市经理闵悦说。

老百姓的获得感,传递着中国经济发展的温度。

民以食为天。去年,我国粮食产量达13731亿斤,连续8年站稳1.3万亿斤台阶,牛羊禽肉、牛奶、水产品全面增产,蔬菜水果供应充足,“菜篮子”“米袋子”“果盘子”妥妥的。

就业是民生之本。2022年,全国城镇新增就业1206万人,超额完成1100万人的预期目标。“面对经济增速放缓、疫情多发散发、外部环境复杂多变等多重因素冲击,2022年就业形势保持总体稳定殊为不易。”人力资源和社会保障部部长王晓萍说。

物价是民生大事。2022年,在全球粮食和能源价格大幅上涨、输入性通胀压力较大的情况下,我国居民消费价格(CPI)同比涨幅为2.0%。“‘全球胀’与‘中国稳’形成鲜明反差,物价稳成为中国经济的一大亮点。”国家发展改革委政策研究室主任金贤东说。

不畏浮云遮望眼。看中国经济形势,既要看短期变动之“形”,更要看长期发展之“势”。回首过去一年,中国经济增速虽有波动,但总体走势回稳向好。“经济总量和人均水平持续提高,意味着我国的综合国力、社会生产力、国际影响力、人民生活水平进一步提升,发展基础更牢、发展质量更优、发展动力更为充沛。”国家统计局局长康义说。

一份成色十足的答卷 ——“稳”的基础更加牢固, “进”的态势更加显著

机械臂稳稳抓取,灵活转向,50多条数字生产线全力开动。在浙江杭州西奥电梯有限公司,一台电梯仅需2分钟就能制造下线。

“依靠科技创新实现高质量发展,成为企业应对挑战、抢占市场的

成功秘诀。”西奥电梯工厂运营副总裁冯铁英介绍,去年公司着力打造数字化工厂,生产效率提升50%以上,年发运台量再创新高。

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

越是形势严峻、任务艰巨,越要坚定高质量发展的信心和决心。回首过去一年,我国发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。中国经济“稳”的基础更加牢固,“进”的态势更加显著,高质量发展步履坚实。

看动能,创新能力强,发展后劲足。

2万多个零部件精密组装,工作温度超过1300摄氏度……2022年最后一天,国内首台F级50兆瓦重型燃气轮机成功点火。“攻克关键技术,重型燃气轮机成了我们的‘争气机’。”东方电气集团东方汽轮机G50发展中心副主任田晓晶自豪地说。

航天员乘组“太空会师”,中国空间站全面建成,“奋斗者号”万米深潜,“华龙一号”全面投运……过去一年,紧紧牵住自主创新这个“牛鼻子”,我国发展独立性、自主性、安全性稳步提升,全球创新指数排名上升至第十一位。2022年我国全社会研究与试验发展经费投入强度达到2.55%,再创新高。

看发展,质量效益好,产业结构优。人机互联,“云”端生产。“工业互联网成为我们发展的‘倍增器’。”江苏南京佳盛电机器材制造有限公司副总经理谢亚光说。

乘着数字经济东风,我国建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,工业互联网已应用于45个国民经济大类,2022年产业规模超万亿元。

从拼数量到拼质量,从谋速度到谋效益,中国经济在高质量发展中蝶变。过去一年,产业、投资、消费、贸易等领域结构调整步伐加快,高技术制造业、装备制造业、现代服务业等表现抢眼,新能源汽车、移动通信基站设备、工业控制计算机及系统产量分别增长96.9%、16.3%、15.0%。

看活力,改革不停顿,开放不止步。

《促进个体工商户发展条例》公布实施,高标准市场体系加快建设,行政许可事项清单管理全面实行

……2022年,随着改革全面发力多点突破,市场活力进一步激发,全国登记在册市场主体达到1.69亿户。

开放的大门越开越大,外资参与中国高质量发展步伐加快。2022年,我国制造业实际使用外资增长46.1%,较上年提升7.8个百分点,高技术产业实际使用外资增长28.3%,较上年提升7.1个百分点。到2022年底,我国已与150个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件,《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》新增条目数量创历年新高。

一份提振信心的答卷 ——中国经济韧性强、潜力大、 活力足

5万平方米的硅动力生产基地在江苏南京开建,位于浙江海盐的换热器产线扩建……2022年,丹麦丹佛斯公司在华投资迈出坚实步伐。

“中国经济发展前景令人期待。我们对华投资涉及整个业务价值链,就是对中国市场信心的最直接体现。”丹佛斯中国区总裁徐阳说。

“中国经济韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。”2022年底召开的中央经济工作会议,对中国经济形势做出科学分析和重要判断。

——市场需求快速恢复,超大规模市场优势明显。

夜幕降临,华灯初上,河北省邯郸市丛台区回车巷历史文化街区,古街夜景、地道美食吸引着八方游客。“既能尝美食,还能穿汉服,很有趣。”前来游玩的市民郝慧超说。

“熟悉的烟火气回来了。”2022年末开始,多地竞相包机“出海”抢订单、餐饮旅游市场逐渐回暖……从升腾的烟火气、复苏的忙碌劲中,人们感受到中国经济的韧性与活力。

2022年,尽管遭受疫情反复冲击,我国仍然是全球第二大消费市场和第一大网络零售市场。“近期交通运输、文化旅游、餐饮住宿等领域快速回暖,我国超大规模市场优势依然明显,国内外各方面对中国经济发展信心明显增强。”金贤东说。

——发展空间广阔,投资潜力巨大。

“梨子‘住’进冷库,错峰销售,去年效益比上年翻了近3倍。”四川省苍溪县种植大户仲耀说。2022年,苍溪县投入1500多万元,建设42座冷库,进一步补齐乡村冷链物

流设施“短板”。

“短板”也是“跳板”,解决发展不平衡不充分的问题,蕴含着中国经济高质量发展的巨大潜力。2022年,我国固定资产投资规模突破57万亿元,同比增长5.1%,增速比上年提高0.2个百分点,其中基础设施投资同比增长9.4%,高技术产业投资同比增长18.9%,为经济持续增长提供有力支撑。

中央经济工作会议提出,要通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资,加快实施“十四五”重大工程,加强区域间基础设施联通。“把促进有效投资的各方面积极因素充分调动起来,就能够进一步释放中国经济的发展潜能,推动高质量发展不断取得新成效。”中国国际经济交流中心副总经济师张永军说。

——宏观调控“组合拳”落地见效,宏观政策“工具箱”储备充足。

冬日里,哈尔滨电气集团海洋智能装备有限公司的生产车间内车床飞转,焊花四溅,工人们正热火朝天赶制智能水下无人飞行器配件。

“去年建设银行一笔1亿元的贷款授信,让我们放手接下大订单,有了低成本资金支持,我们在海洋工程、海洋资源等领域的智能装备优势将得到全面发挥。”公司副总经理胡立刚信心满满。

精准有效的宏观调控是中国经济在压力下保持强劲韧性的重要支撑。2022年,我国积极的财政政策提升效能,强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度,稳健的货币政策灵活适度,引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持。宏观政策靠前发力,形成合力,为微观主体稳预期,强信心。

“加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力,将持续为中国经济提供坚实支撑。”中国人民大学公共管理学院公共财政与公共政策研究所教授许光建说。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。过去一年,中国经济在劈波斩浪中前行,在风雨洗礼中成长,锻炼了“体格”,增强了“体质”,夯实了底气,坚定了信心。新的一年,等待中国经济的,是更辽阔的水域,更壮阔的航程,让我们以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,一步一个脚印把宏伟目标变为美好现实。

(人民日报记者吴秋余 王浩)

分类广告小投入 大回报

广告热线:2963992 2963993

遗失声明

陈书敏遗失茂名市福盛发展有限公司开具的广东增值税普通发票(发票联)一份,发票代码:044001900105,发票号码:32669536,现声明作废。

遗失声明

茂南区泰椰冰沙咖啡店遗失食品经营许可证副本,证号:JY24409020229541,现声明作废。

遗失声明

林明训遗失位于电白区水东街道附城村委会门前坎53号的中华人民共和国建设用地规划许可证一份,证号:茂自然资(电白规)农地字第(2022)00435,现声明作废。

遗失声明

茂名市台胞台属联谊会遗失统一社会信用代码证书正、副本,证号13440900K30498802T,现声明作废。

2023年2月15日

遗失声明

化州市合江镇大垵村民委员会遗失名称为“中共合江镇大垵村支部委员会”印章一枚,现声明作废。

2023年2月15日

遗失声明

化州市合江镇大垵村民委员会遗失公章一枚,现声明作废。

2023年2月15日

遗失声明

坡心镇山寮村河包经济合作社王美祥遗失中华人民共和国农村土地承包经营权证,证号:440904102214040079J,现声明作废。

2023年2月15日

遗失声明

坡心镇山寮村河包经济合作社陈玉珍遗失中华人民共和国农村土地承包经营权证,证号:440904102214040149J,现声明作废。

2023年2月15日



文明健康 绿色环保 公益广告

尊重他人礼相待 文明行为暖心间



爱我茂名
茂名市文明办 宣